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6Í.BÉKÉS
1872-ik évi utolsó negyedére.

Előfizetési ár : octóber— deczemberre 
1 frt o. é.

Midőn a „Békés“ uj folyamát a f. 
é. april elején megindítottam, nem sa­
ját akaratomnak, de más számosak 
óhajtásának, biztató, Ígérd szavának 
tettem eleget. — Nem számitottam 
anyagi haszonra, de jogosan és mél­
tán számíthattam arra, hogy legalább 
nyomdai költségeim fedezve lesznek és 
állandó munkatársaimnak némi — ha 
még oly csekély — tiszteletdijat ajánl­
hatok.

Számitottam és méltán is számíthat­
tam arra, hogy megyénk értelmisége 
át fogja látni azt, hogy egy megyei 
közlönyre, — mely mindenkitől füg­
getlen — szükségünk van, és ezt át­
látva igyekezni fog, szellemi tekintet­
ben is pártolni. — A megindításnál 
igyekeztem is magamat ez oldalról biz­

tosítani, hogy mily sikerrel: olvasóim 
Ítéletére bizom.

Felkértem többeket, különösen me­
gyénk nagyobb községeiben, hogy köz­
ségi életük mozzanatairól értesítsenek, 
igyekeztem megyénknél oda hatni, hogy 
a közönséget érdeklő ügyekről biztos 
tudomást nyerjek; — és mi volt ered­
ménye eme lépéseimnek : nagy adag 
Ígéret, és midőn megakartam fogni : 
semmi.

Voltak, — igaz hogy kevesen, — 
kik nem egyedül ígértek, de mint a 
tettek emberei, sokszorozott munkás 
sággal igyekeztek megyei közművelő' 
désünkhöz, halmozott teendőik mellett 
is járulni és éppen ezek példája buz­
dít arra, hogy a vállalatot, melyhez a 
legszebb reményeket kötöttem, tovább 
folytassam; bár elkedvetlenedve a kö­
zönyön, azt megakartam szüntetni.

Igyekezni fogok az elém tűzött irány­
ban tovább haladni azon reményben, 
hogy a kitartás meg fogja törni töb­
beknél a közönyt és méltányolni fog­
ják haszonleséstől ment legjobb igye­
kezetemet.

Felkérem tehát lapom eddigi t. elő­
fizetőit, kiknek előfizetése e hó végén 
lejár azt mielőbb megújítani és az elő­
fizetési ivet ismerőseik körében ter­
jeszteni

P Kérem egyúttal szives gyűjtői­
met az előfizetéseket csak ez utol­
só évnegyedre — 1 írtjával — 
felvenni.

Dobay János
a „Békés“ kiadó-szerkesztője.

Hazai ügyek.
— Országgyűlés sept. 14. Elnök jelenti, 

miszerint a vasúti bizottság megalakult, el­
nöke lett Korizmics László, jegyzője gr. Sza- 
pári Gyula. — Kérvényeket jelentenek be: 
Pisuth István (Farkas Ferencz néh. székes- 
fehérvári kanonok 33,620 frtnyi alapítványá­
nak illetékmentessége tárgyában), és F.rkövy 
Adolf (telepitvényi ügyben). — Pallavicini 
Ede örgr. mint a főrendiház kiküldött jegy­
zője átnyújtja a főrendiház üléseiből ama jegy­
zőkönyvi kivonatokat, melyekben a delegáti- 
óba és a függő államadósságokat ellenőrző 
bizottságokba megválasztott főrendiházi tagok 
nevei foglaltatnak. — A napirend második 
tárgyát a trónbeszéd tárgyalásának felvétele 
képezte. A trónboszéd felolvastatván, Zsede- 
nyi Ede indítványozza, miszerint e czélból 
hétfőn egy 12 tagú bizottság választassák, 
melynek feladata legyen a trónbeszédre adan­
dó válasz tervezetét elkészíteni, s erről a ne­
tán külön beadandó felirati tervezetek beter­
jesztése mellett jelentést tenni. Elíogadtatik.

Sept. 16. Beszedetnek a szavazatok a fel­
irati és a tanügyi bizottságba választandó ta­
gokra.

Sept. 17. Gr. Lónyay ministerelnök beter­
jeszti a honvédségi Ludovica akadémia meg­
nyitásáról, e katonai intézet épületének áta­
lakítására és felszerelésére királyi meghagyás 
folytán igénybe vett póthitelröl és határőrvi­
dék polgárosítása folytán a honvédelmi tör­
vények némely §-ainak módositásáról szóló 
törvényjavaslatokat. — Trefort vallás- és köz- 
oktatásügyi minister beterjeszti a kolozsvári 
egyetemről, és a felállításra szükséges póthi­
telröl szóló törvényjavaslatokat. — Szlávy 
keresk. minister beterjeszti a Portugalliával 
kötendő kereskedelmi, Montenegróval és Né­
metországgal kötendő posta-szerződésről, a 
hajóépitésre szükséges anyagok vámmentes 
behozataláról, az osztrák Lloyd-társnlattal 
tengeri postaszolgálat tárgyában kötendő egyez­
ményről és a bécsi világkiállításra küldött tár­
gyak ideiglenes védelméről szóló tvj&vaslato- 
kat. — Tóth Kálmán sürgeti a Baja város 
szabad kir. várossá emeléséről szóló tvjavas- 
lat beterjesztését. — Kerkápoly pénzügymi- 
nister beterjeszti az 1869-ki közös kiadások 
fedezéséről, az 1871-ki hadügyi póthitel ese­
dékes részéről, a hitelmiveletek költségéről 
és az udvartartás felemeléséről szóló ^javas­
latokat. — Gr. Lónyai ministerelnök Nikolics- 
nak a szerb ügyekre vonatkozólag tettinter- 
pellátiójára felel. Nikolics Sándor köszöni, 
hogy a ministerelnök figyelemmel volt a ház- 
bani jelenlétére, de a választ illetőleg nehány 
megjegyzése van. Kéri interpellatiója utolsó 
pontját tárgyalás alá venni. A válasz nagy 
többséggel tudomásul vétetik.

TÁRCZA.
Gonda László utolsó müve.

Haladó István és Maradó János be­
szélgetése a községrendezési törvény­

nek végrehajtásáról.
(í'olytatás.)

Újabban arról is értesültünk, hogy a lege- 
lö-kiosztási örök egyességnek egyik pontja 
szerint egy „példánygazdasági intézet létre­
hozása rendeltetett el oly módon, hogy a köz­
ség ez alkalommal kimutatandó uj birtokré- 
széböl 300 holdnyi terület azon feltét alatt 
adassák haszonbérbe, hogy a vállalkozó azon, 
a helybeli szükségnek megfelelő, tehát ehez 
képest a fejlettebb földmivelésen kívül az is- 
tállózási rendszer miképeni Iegczélirányosabb 
alkalmazása iránt kívánt útmutatásul szolgá­
ló példánygazdászatot legyen köteles felállí­
tani.“ Nem tagadja senki, hogy ez a jámbor 
óhajtásunk máig nem teljesült. Ha tudnám, 
hogy ezt megvalósítja, akár ma beállítanám 
a rendezett tanácsot. Azonban szó a mi szó, 
én most csak annyit kívánok mondani, hogy 
lehet igen jó hely a marhatartásra városunk 
határa; de azt már én sem hiszem, hogy em­
beri lakóhelynek is ép oly alkalmas volna. 
Emlékezzünk vissza a legközelebbi aszályos 
évekre 1861-től 1869-ig. Az 1863-ik év csa­
pását, de tán a 67-ikit sem bírtuk még elfe­
ledni. A ki vetése után aratni kívánt, meg­
szökött a pusztai földektől, az alantas fekvé­
sű egykori árvizterületre húzódott, egyes 
vízállások és erek kiszáradt medrébe, azok 
fenekére vetett, ültetett és plántált. Mi lett 
belőle?... 1870. évi deczemberben kitört, 
vagy inkább az ármentesitettnek vélt Kána- 
ánföldre kibocsáttatott a vizár. Majdnem fél­
évig ült nyakunkon. A városnak szintén fe­
jére hágott. Egymásra következő több napon 
a éjen át a rémület uralkodott nálunk. Foga­

tok álltak készen az udvarokon, hogy a min­
den perezben kitörhető vizár hullámainak hi­
deg sírjából kiragadják a család tagjait, 
s a mindennapi kenyér gondját olykor feled- 
teté a mentő-ladikra gondolás. 1870. évi ka­
rácson és újév közt csak a még nem szüle­
tettnek, vagy a már megholtnak volt nyugal­
ma városunkban. Még az 1871-iki julius hó­
ban 5—6 utcza állott 2—3 lábnyi magas viz 
alatt. Amint futtából megejtetett a felszámí­
tás, az árvíz által lerombolt házak és gazda­
sági épületek becsára közel 52,000 frtra te­
tetett; a várost környező 1170 holdnyi sző­
lő- és gyümölcsös-kertnek legalább is egy 
harmadrésze hosszú időre viz alá jutott s en­
nek folytán kipusztult; a városon kívül 1717 
tagból álló 412 család sorsa lebegett az élet­
halálnak koczkavetésén, a kik majdnem ki­
vételesen, mint mondanák: csoda utján, az 
által menekülhettek, hogy harmadnapra szi­
lárd jégboritékot nyert az áradat, s ekkor a 
szegény nép, s vele éhezett, fázott háziállatai 
lejővén a szalmakazlak s egyéb menhelyek 
magaslatairól, mint vásárra menő sürü nép­
tömeg, vonultak a városba, hogy akár meg­
élni könnyebb, akár meghalni kevésbé kinos
legyen a társadalomban. A határból több mint
20 ezer holdnyi tért foglalt vissza az árviz, 
búzával és mezei terményekkel bevetett, jól 
müveit gazdag telkeket. A város pénztára, 
beszámítva a közmunkát is, 42,000 frtot köl­
tött az önvédelemre, vedgátak építésére, ki­
javítására. Bebordtuk a vásártéri nagy dom­
bot a város közepére — utczának, s a 70— 
80 év előtt felhagyott temetkezési helyről 15 
szekrényben szedtük össze és temettük el új­
ra őseink porladni kezdő tetemeit. Azt is föl- 
emlitendönek tartom, hogy az 1870-ik évi 
mezei termények nagy része a sok esőzés 
miatt be nem takarittathatván, szalmájában 
rothadt mint csomó és asztag szerteszét a ha­
tárban. Jegyezzük fel emlékezetnek okáért, 
hogy Wenckheira Krisztina, a nemes lelkű 
grófhölgy a városunk határában levő haszon­

bérbe kiadott földjeinek 1871. évi haszonbé­
réből 80,000 frtra menő összeget engedett le, 
a mely összeg lehető arányosítás szerint osz­
tatott fel a károsult felek között. A ki tudja, 
hogy a Körös-csatornában 0-án felül 8 10
lábnyi magas vízálláskor a városban már ne­
hány száz vágy tán ezer lakbaz tetójének 
gerincze esik a víznek színvonalába, az el­
gondolhatja, mit jelent 13—14 lábnyi magas­
ban felettünk lebegő árviz ellen küzdeni 
napokon, heteken, sőt némi rövid szünetek­
kel — hónapokon át. Igazán a lenni, vagy 
nem lenni feladat all előttünk. 1869-ben meg 
úgy számítottunk, hogy több mint 40 évi 
folytonos erőfeszítés mellett 3 millió frtnyi ér­
téket meghaladó munkával távolról sincs el­
érve a cél, hogy a Körösvölgy népe s gaz­
dagon termő rónái mentesítve legyenek. Az­
óta egyik legforróbb vágyunk, hogy orszá­
gos segély karolná fel ügyünket, teljesült. 
Az 1871. évi államköltségvetésben 200 ezer, 
az 1872. éviben újólag 375 ezer 930 frt sza­
vaztatott meg a közmunka és közlekedési 
ministerium tárczájának rendkívüli kiadási ro­
vatában, azon 30 ezer frton kívül mely 1870. 
deczemberhóban, különösen a városunk alatti 
nagy csatorna kiépittetésere adatott a Gyulán 
székelő kir. mérnök rendelkezése alá. Tehát 
egészben véve 600,000 írtnál több pénz for- 
dittatik arra, hogy a Körös-Berettyó folyók 
szabályozása elvalahára megtörténhessék. Or­
szág-világ tudja, miszerint az állami segély 
a közadó-pénztárból csak arra való, hogy a 
szabályozási művelet egyik lényeges alkatré­
sze, a vizi közlekedés, hajózható csatorna ké­
szítése által létrejöjjön. A nagy munka főré­
sze, az ármentesités, a partvédelem, mint kez­
dettől fogva mindig, úgy ma is az illető part­
vidéki érdekeltség feladata. Könnyítve van 
ennek is megoldása az 18/1. 39. es 40. tör- 
vényezikkek megalkottatasa áltál, mint a me­
lyek „a vizszabályozási társulatokról“ és „a 
gátrendörségröl“ intézkednek. Hire van leg­
újabban, hogy a Körös-Berettyó szabályozá­

sára még az ötvenes években alakult s a 
múlt évben összpontosított partvidéki társu­
latok — saját czéljaikra — egy millió ftnyi 
kölcsönt keresnek és valószínűen fognak is 
találni. Mindezek felsorolása után városunk 
helyzetére gondolva, s a közelebbi évek szo­
morú tapasztalását véve kiindulási pontul, fé­
lek, igen félek, nehogy az történjék velünk, 
mi a czigány lovával, mely csak egy félórá­
val előbb múlt ki, mintsem tökéletesen kita­
nulta s megszokta volna a koplalást. Annyi 
üdvös intézkedés, roppant erőfeszítések s az 
azokhoz kötött jó remény daczára, e város 
helyzete s népének vagyoni, sőt személyes 
biztonsága nem épen jó lábon áll, napról nap­
ra, perezröl perezre veszélyeztetve van. Meg­
tisztelem én azon jólelkü embert, ki e rész­
ben megnyugtatni képes volna az én aggo­
dalmaimat, melyek az egész lakosságnak is 
aggodalmai. Ugyan mit szólna mindezekre 
István mester.

H. I. Készen vagyok a felelettel. Orven- 
i dek, hogy azt megkönnyité számomra János 
gazda. Szerencsére most nem különböznek 
felfogásaink a dolog érdeméről. Úgy tudja, 
sőt érzi mindenki városunk helyzetének tart- 
hatlanságát, amint átérezte az országos tör­
vényhozás a Körös-Berettyó-völgy népének 
szorongatott állapotját s felfogta, mily rop­
pant veszély fenyegeti ez által az ország nem- 
zetgazdászati erejét. Hanem midőn két ember 
néz egy tárgyat és egyformán látják, figyel­
mesen megtekintik s ugyanazon névvel is ne­
vezik; még ebből nem következik a teljes 
egyetértés. Mindegyik saját felfogása szerint 
észleli ama bizonyos tárgyat, az egyik annak 
szépségében gyönyörködik, a másik hasznait 
számitgatja; vagy mig az egyik közönyösen 
fordul el tőle, a másik fél annak reá nézve 
veszélyes hatásától. T. P. polgártársunk azt 
szeretné kitanulni a mai beszélgetésből: ugyan 
mennyire függ össze a rendezett tanácsú bel- 
kormányzat ezen vizveszélyes helyzettel ? .. 
János gazda megnyugtatást kíván. Nem bá-



Sept. 18. Elnök jelenti, hogy a györ-pá- 
pai 72. zászlóalj tisztikara meghívja a kép- 
viselöházat az október 13-án Pápán tartandó 
zászlófelavatási ünnepélyre. — Vidacs János 
két petróleuratüzeset által károsult egyén kér­
vényét nyújtja be, peres ügyük siettetése vé­
gett — Trifunácz Sándor interpellátiót intéz 
a ministerelnökhöz az iránt, hogy mikép 
használta a múlt országgyűlésben nyert azon 
felhatalmazást, hogy az árvízkárosultakat az 
országgyűlés rendelkezéséig segélyezze. — 
Tóth Vilmos belügym. válaszol Császár Bá­
lintnak a fogarasvidéki képv. választás iránt 
tett interpellátiójára. Ezután tárgyaltatott az 
udvarhelyszéki választás ügye. A ház Győr- 
ffy indítványát mellőzve, Gorove Istvánét fo­
gadta el, melyszerint a belügym. bizatik meg 
intézkedéssel, hogy Udvarhelyszék minélelöbb 
képviselve legyen a házban.

Uj-Kígyós, September 16.

Békés-megye gazdasági-egylete szivén hord­
ván a nép jólétének előmozdítását, ezt min­
denek előtt az által vélte elérhetni, ha alkal­
mat nyújt a gazda közönségnek arra, hogy 
a földművelés körében tapasztalatokat szerez­
zen.

Ennélfogva felszóllítá Békés-megye közsé­
geit, hogy a gazdasági-egylet kebelbeli tag­
jai gazdasági köröket alakítsanak, s egyszers­
mind tudatá, hogy bizonyos mennyiségű összeg 
áll rendelkezésükre, mely összeg, ha a kö­
rök valamely látványosságot a gazdaság terén 
rendeznek — aránylag fel fog osztatni a meg­
alakult körök között. Uj-Kígyós kertész köz­
ség belátván azon üdvös és hasznos felszólí­
tásnak fontosságát, ennek következtében a 
gazd. egyl. itteni tagjai kört alakítottak, mely 
kör f. hó 11-re szántás-versenyt rende­
zett, mely a kitűzött napon délelőtt meg is 
tartatott.

A versenyen a békés-megyei gazd.-egylet 
is képviselteié magát BeIiczey István igaz­
gató alelnök, Mokry Sámuel titkár és Poll- 
ner Lajos urak nevében.

A verseny kezdete előtt egy tíz tagból álló 
bírálati bizottság alakíttatott Göndöcs Be­
nedek apát, Körösi Kamii, Szántó Albert, 
Pollner Lajos, Haiszler József, Beliczey 
István, Csernus András, Dudás József, 
Unger Kálmán és Szekér Mihály urakból, 
mely bizottság elnökül az ujkígyósi gazd. kör

elnökét Göndöcs Benedek apát urat választá; 
ki is a verseny kezdete előtt meleg és buz­
dító szavakban ecsetlé azon hasznos czélt, 
mely a szántás-verseny által eléretni óhajta- 
tik, valamint elősorolá a feltételeket is, me­
lyekre a bíráló bizottság fősulyt fektetni fog, 
t. i. a borozdolásra, az egyenlő fogásra, a 
forgóknáli kiszántásra, a közép borozdára, a 
borozda mélységére, a szántás általános ké­
pére és a jószággali bánásmódra.

A bírálati bizottság a borozdolásra 7, az 
egyenlő fogásra 4, a forgóknáli kiszántásra 5, 
a közép borozdára 6, a szántás általános ké­
pére 3, a jószággali bánásmódra 3 point ha­
tározott, összesen 28 point; a borozda mély­
ségét illetőleg határozó, hogy amilyen mély 
a szántás, annyi point kap a versenyző.

Végre miután a versenyre ló és ökör igák­
kal jelentkeztek, a 4 lóvali igák ostorossal, 
ellenkezőleg a 4 ökörreli igák ostorossal nem 
lévén ellátva, jónak látá a bizottság a ló-igá­
nál 25% levonást tenni és ez által a külöm- 
bözö nemű igák közötti külömbséget kiegyen­
lítőm.

Ezek után a versenyzők az általuk kihú­
zott számokkal megjelelt helyet elfoglalták 
ekéikkel, mely 210 Q ölből állott.

A versenyre jelentkeztek: Keblovszki 
Lajos, Wieland Károly 4 ökrös fogatokkal; 
Bangó András, Harangozó János, Rá ez 
Ferenuz, Wieland Károly, és Gyenge Má­
tyás 4 lovas fogatokkal.

Wieland Károly rendező úr által adott 
jelre a szántás megkezdetett, ekkor a bíráló 
bizottság is megkezdő bírálatát mely bírálat 
a következőkép történt: Keblovszki La­
jos ur 4 ökrös igája, melyei béressé Mach- 
uicz András szántott, nyerte 24 point-nal az 
első dijat 50 forintot. Il-ik díjat 21 point-nal 
Bangó András 4 lovas igája, raelylyel Prá­
gai Antal szántott, 40 frtot. III-ik díjat 19.50 
point-nál Harangozó János 4 lovas igája 
30 frtot. IV-ik díjat 19.13 point-nal Wieland 
Károly 4 lovas igája, melylyel szántott kocsi­
sa Harangozó János 25 frtot. V-dik díjat 18. 
38 pointnal Rácz Ferencz 4 lovas igája 20 
frttal. Vl-ik díjat Wieland Károly 16.50 
pointnal 4 ökrös igája, szántott béressé Ha­
rangozó Istv. 10 frttal. Gyenge Mátyás, mint 
legkevesebb point-nyerő díjat nem kapót t.

A jutalmak kiosztása után Göndöcs Be­
nedek elnök ur megköszöné Békés-megye gaz­
dasági-egyletének azon szives jóakaratát, hogy 
a néppel a tökéletes jó szántást megakarván

ismertetni azt jutalmak által is elősegíteni 
törekedett; úgy szinte a környékből megjelent 
uraknak is, kik a verseny iránt aunyi érde­
keltséggel viseltettek, hogy arra megjelenni 
szívesek voltak.

A versenytéren szép számával dicsekedhe­
tett Uj-Kigyós községe, a szakférfiaknak. Jelen 
voltak a megyei birtokosok közül gr. Wenck- 
heim Géza, Beliczey István, Taisz Gyula, Bo- 
aányi Péter, továbbá Lutzenbacher N., Ko- 
rosy Kamii gr. Aponyi jószág igazgatója, 
Korbuly Béla bérlő, Széchényi Kázmér, Rá­
zol István, Haiszler József, Unger Kálmán 
ispányok, Csausz István birtokos, Szántó Al­
bert birt. Pollner Lajos birt. Kny Antal lel­
kész; Uj-Kigyós községnek tanítói, kereske­
dői, elöljárói és számosán a gazd. közönség­
ből.

Mindennek befejezte ntán Göndöcs Bene­
dek apát ur, meghivá az egész vendég sere­
get barátságos ebédre, a hol is a pohár kö­
szöntések sorát Beliczey István ur nyitotta meg 
éltetvén a szives házigazdát. Göndöcs Bene­
dek apát ur a gazd -egyletért és annak jelen­
levő ig.-elnökéért emelt poharat; voltak még 
pohárköszöntések a távolban levő ifjú grófi 
párért gr. Wenckheim Frigyes és gr. Wenck- 
heim Frigyesnőért, a hazáért síb.

Az ebéd alatt, mely igen barátságos ke­
délyes volt több kérdés merült fel a gasdá- 
szat érdekében, mig végre estefelé a társaság 
szétoszlott.

MerkI Alajos
a gazdasági-kör jegyzője.

— Békésmegye bizottságának f. é. jú­
nius 24-ki közgyűlésében hozott 265 sz. vég­
zésével, — a megye mérnöke s a K. B. sza­
bályozási társulat főmérnökéből álló küldött­
ség azzal bízatott meg, — hogy a Kárász 
Imre szeghalmi birtokos által — a Csikér s 
Korhányból a Gara laposba lefolyó vadvizek 
leeresztésére javaslatba hozott ut czélszerü- 
sége felöl magának meggyőződést szerezve — 
véleményét a legközelebbi közgyűlésre beter­
jessze.

Ezen küldetésnél fogva érintkezésbe tette 
magát a küldöttség az illető érdekeltséggel 
és azok közbenjöttével a helyszíni szemlét 
megtartotta.

Először is Füzes-Gyarmatról a Peterke és 
Abajd ereket útban ejtve, megszemlélte a Ga­
ra lapos és vele kapcsolatos Csófán puszta

lapályait egész a Siskás és Töviskes derékig; 
majd ismét egészen az ellenkező irányban, 
Füzes-Gyarmattól észak-keletnek a Bárda és 
Korhány ezek tekervényes kigyózásait majd 
nem egészen Biharmegye határáig követve, 
vizsgálat tárgyává tévé a Berettyó melléki 
Csik és több azon lapályos területeket, me­
lyek a Berettyó magas állása alkalmával, a 
laza rétegen átszivárgó vizek — állítás sze­
rint — különféle ereken és fokokon több ke­
vesebb mértékben a Gara laposba lefolyva 
annak vizét nevelik.

Bár ezen szemle alá vett térség mértföl­
dekre terjed ki, még is csak csekély részét 
teszi azon földterületnek, mely vadvizek által 
elborítva volt; valamint azon magasabb föld- 
hátasoknak, melyek a lapályos térekre, a 
csapadék vizet szolgáltatták, és szolgáltatják.

Ily nagy kiterjedésű vidék vizmentesitése, 
illetőleg lecsapolási műveleténél, egyszerű szem­
le által nem lehet tüzetesen és részletesen 
meghatározni: mely területről hová, mily mó­
dén és micsoda költséggel lehetne a vizet le 
vezetni. — Az egyszerű szemle csak általá­
nos elvekre szorítkozhat, a kitűzött kérdés 
megoldására részletes lejtezés volna szüksé­
ges miáltal az eset és domborzati viszonyok 
tüzetesen kipuhatolhatók és alaposan felismer­
hetők, valamint a vizmentesitésre vonatko­
zó tervezet biztosan és czélnak tökéletesen 
megfelelöleg szerkeszthető lenne.

A küldöttség azon meggyőződésének ad ki­
fejezést, miszerint alig fogna tévedni akkor, 
midőn a szemle alkalmából merített abbeli 
nézeteit nyilvánítja, hogy a Gara lapos és Csé- 
fáni birtok vadvizei, Kárász Imre szeghalmi 
birtokos által ajánlott rövidebb módozat sze­
rint a Berettyóba czélszerüleg levezethetők 
nem lesznek, hanem czélszeríibbnek véli az 
1871. évi ápril 7-én működött bizottságnak 
a megye bizottmánya által is 1871.—286— 
996 ikt. sz. a, helyben hagyott jelentésében 
ajánlott, a Folyás éren vezetendő hosszabb, 
de a táj természetes esetét követő leeresztést.

Eme véleményünk kijelentésével egyenes 
megbízatásunknak ugyan eleget tettünk vol­
na ; de a czól elérése, vagy is annyi ezer 
holdnak vizmentesitése kérdésének megoldá­
sában, ez által még vajmi keveset tevénk.

Már pedig, a szemle alkalmával is tapasz­
talva, hogy annyi szétágazó érdek, annyi 
ellenmondás oly különbféle ellentétes állítá­
sok, néha bosszú és roszakarat, a hosszas ká­
rosodások és tárgyalások miatt felingerelt

torkodom azt hinni, hogy beszédemben mind 
azt megtalálják a mit keresnek. Hanem azért 
elmondom saját nézeteimet. Van népünk kö­
rében egy szájhagyomány utján fentartott 
adoma, mely szerint ezer, vidék fekvése úgy 
jellemeztetik, hogy „a végtelen rétség egyik 
partján lakott tótság elnevezte a maga lakó­
helyét Zsabá-nak (zaba—béka;; a túlsó par­
ton lakó magyarság a magáét Békás-nsk, s 
innen eredt volna Csaba és Békés neve. Any- 
nyi igaz, hogy Békésmegyének, mely egészen 
sik föld, némileg teknő szabású völgyeletében 
ártorlódásnak, iszapolásnak és vízállásoknak 
otthonos tanyája van. Erre nézve csak azt 
emlitem, hogy a folyó nevezetre többé-kevés- 
bé alkalmas vizek nagy számmal szeldelik 
át megyénk határait, u. m. Fekete- és Fe­
hér-Körös, Kettős-, Hármas- és Sebes-Körös, 
Berettyó, Gyepes-csatorna, Büngösd. Nagyobb 
mocsárok: az óvári rétség, a Sebes-Körös 
Sárrétje és a Berettyó Sárrétje. Tavak szám­
ra mintegy 10, hogy csak a legnagyobbakat 
említsem. Erek, ha csak Haan Lajos felszá­
mítása után vesszük is, általa névszerint em­
lített 71 ér, fok, lapos, melyek névsorát „stb.“- 
vel zárja be. Ugyanő írja, városunk helyze­
tének jól talált jellemzéséül e következőket: 
„E síkságot a viz úgy elárasztotta, hogy 
alig két évtized előtt tavasszal Csabáról Gyu­
láig és Békésig tengernyi sáros rétség terült 
s a közlekedés c helyekkel csak csolnakon 
volt lehetséges. A hol akkor rákok, halak, 
pióczák, temérdek vizimadarak, milliónyi bé­
kák tanyáztak s emberek fulladtak a vízbe, 
most, a vizek szabályoztatván (azaz : majd 
ha végkép szabályozva vagyis a kultúra ha­
talmával behóditva lesznek), a legszebb ta­
nyák diszlenek (ma elmondhatjuk: diszlenek), 
a legbujább gabona terem s a szántás követ­
keztében a hajdani ereknek alig lehet talál­
ni nyomát. “ Bél Mátyás írja vidékünkről: 
„Ha hidegebb tél van, annyi e megyében a 
farkas, hogy a lakosok százanként fegyverre 
kelnek, mintha ellenség közelednék, hogy

azokat falvaiktól, istállóiktól elűzzék.“ To­
vábbá: „oly sok itt a daru, hogy nemcsak a 
zöld, de a már érett vetést is annyira elpusz­
títják, hogy a lakosoknak sokszor miattuk 
aratásuk sincs.“ A szúnyogok, rovarok, le­
gyek csapásáról bőven s érdekesen ir Mar- 
kovicz Mátyás szarvasi pap 1748. évről azok 
számára, kik értenek diákul. Egyéb sem kell 
csak ezekhez számitani az 1556. óta Gyulán 
befészkelödőtt barbár hóditó török hatalmat, 
melynek harácsolása elől hozzáférhetlen ingo­
ványos helyekre húzódni szinte jó volt; na­
gyon megfogható vá lesz az, hogy az 1717. 
évi megyei gyűlésről kiküldött bizottság nép­
számlálási adatai szerint, akkoriban volt Bé­
kés városában 172 család, 307 db. ökör, 308 
tehén, 113 ló, 346 köböl búza, 327 köböl ár­
pa, 13 köböl zab, 62 köböl köles, 591 frt 
készpénz, 6 db. juh, 614 darab sertés; — 
az összes vagyoni állomány becsértéke 14,438 
frt. A vagyonosság lassanként! gyarapodásá­
nak mintegy fokmérőjéül szolgálnak az ily 
adatok: 1) az 1715. évi gyűlés kivetése sze­
rint fizetett Békés városa házi adóba 120 fr­
tot; 2) az 1747 évre fizetett: a) hadi adó 
fejében 1557 frt 51 krt, b) házi adó fejében 
493 frt 37 krt; 1751. évben a megyének 
országgyűlési követje azon kérelmet intézte 
az országgyűléshez, hogy a porták száma 29- 
röl száliittassék le 22-re, főleg azon oknál 
fogva, mert ra községek az árvizek által so­
kat szenvedvén, nem képesek nagy adót fizet­
ni. Fás, Nemeskereki és Gerla községek — 
az árvíz következtében — már fel is oszlottak.“ 
Nevezetes adat már ezzel párhuzamban az, 
melyet Palugyaynál találunk, (Békésm. leírá­
sa, 106 1.) mely szerint a jótékony ala­
pítványok sorában emlittetik a Berettyó- 
szabályozási pénztár, ez t i, a Berety- 
tyó szabályozása czéljából a megyei birto­
kosságra tett kivetés utján gyűlt pénzek ma­
radványa, akkoriban kamatra kiadva, 185%. 
év végével 575 frt 16% krból állt, külön 
pénz tárnok által kezeltetett. Helyén lesz itt,

fölemlíteni azon hivatalos adatot, mely szerint 
a közmunka-erö 185'2. évben megyénkben 
igy állott: kivettetett 52,518 kocsi- és 69006 
gyalog napszám; meg váltatott 18,633 kocsi- 
és 13,818 gyalog-napszám; természetben le­
szolgálva lett 34,885 kocsi- és 55,188 gya­
log napszám; a megváltási pénzösszeg tett 
14,851 frt 3% krt. Azt se mellőzzük ezúttal 
hogy 1853-ban a mezei munka napszám 2 
frt 30 krra pp. szökkent fel. — De marad­
junk a vízrajzi helyzetnél. Századunkban több 
nagy árvízről emlékezik a krónika, melyek 
e várost fenyegették. „1814-ben igen nagy 
árvíz volt és nagy földárja annyira, hogy 
még a puszták is sok helyen vízzel borítva 
voltak.“ „1830. april elején a téli nagy hó­
nak hirtelen nagy olvadása miatt árviz lett, 
mely husvét első napján az ibrányi kert na- 
gyobbrészét elvette, Babilonba is betört. “ Vég­
re — köztudomás szerint — az 1855. évi 
árvizet tartottuk e századben legnagyobbnak, 
mig a közelebbi évek be nem bizonyították 
az ellenkezőt. Tán kérdezné valaki, hogyan 
lehető ez ? Válaszom reá: olvassa meg azon 
jeles emlékiratot, melyet 1869. deczember 11- 
röl Mojsisovics Vilmos Békésraegye bizottsá­
gához beterjesztett. A megye „méltányló el­
ismeréssel“ fogadta akkor a szakférfiúnak je­
les munkálatát. Mi pedig bővített „Értesítés“ 
alakban vettük 1870. újévi ajándékul ország­
gyűlési képviselőnktől. így tehát bízvást meg­
lehet gazdálkodni az időt és fáradságot attól, 
hogy mindazokat raégegyszer itt újra elbe­
széljük. Beláthatni már ezekből azt, hogy az 
ilyen posványos vidéken lakás nem kedvező 
az egészségi állapotra. A benszülöttekre néz­
ve, megszokás által könnyebben ttirhetővé 
válik, de a felvidéki vagy külföldi, s fökép 
hegyes tájakról ide települök bizony megsin- 
Iik, mint erre világos példa a Morvaország­
ból Füzes-Gyarmatra, a pákász életmód ha­
zájába 1839-ben lehozott 26 család esete. Ezek 
közül ugyanis 4 család egészen kihalt, 13 ha­
zaköltözött s csak 9 honosuk meg. Az előa­

dott helyrajzi viszonyokból következik az is, 
hogy városunk az ötvenes években cs. kir. 
biztosi hatalomszóval megindított szabályozás­
nál két partvidéki társulatba lön beosztva u. 
m. a hosszufoki és alsó-fehér-körösi társula­
tokba. A ki felszámítaná, hogy a közelebbi 
15—16 év alatt mennyi gátmunkával s pénz­
beli segélylyel járult e város népe az összes 
körösvölgyi — máig befejezetlen — szabá­
lyozáshoz, elszörnyüködve mondaná: mennyi 
áldozat! mily elégtelen siker !. Utóljára is 
azt kellene belátnia, hogy itt csakúgy isten 
nevében, könyv nélkül gazdálkodunk. Annyi 
igaz, hogy a számonvevés s a számonadás 
gyenge oldalát teszi községi életünknek. Tud­
juk, hogy 1868-ban a gátmunka-pénztár be­
vétele volt 1395 frt 64 kr. Kiadása 1367 frt 
12 kr. Pénztári maradvány készpénzben 28 
frt 52 kr. Kötvényekben 552 frt 40 kr., együtt 
580 frt 92 kr. Pénztári tartozás volt ugyan­
ekkor vízvédelmi munkálatra fordított kölcsö­
nök után 2568 frt 72 kr. Azóta legföllebb 
városi képviselőink felolvastatni hallják agyü­
lésteremben az erre vonatkozó számadásokat, 
de a nagy közönség nem ösmeri, nem is kö­
veteli, hogy vele megösmertessék. Aztán mégis 
elszörnyüködve hallja egyszer-máskor, hogy 
itt s itt ennyi ezer meg ezer frtnyi adósság, 
ilyen meg amolyan rósz gazdálkodás folyik. 
Pedig mindezek súlya a közönséget terheli, 
és pedig folyvást fogja terhelni, migazt vár­
ja, hogy másvalaki nézzen bele az ö dolgá­
ba, az ö szemeivel, az ö érdekeire kiváló fi­
gyelemmel Ma is tán azt vélik, hogy azért 
kell a rendezett tanács, hogy arravaló lesz 
az, miszerint helyettünk tegyen, jól intézzen 
mindent. Azért kell igenis, hogy már egyszer 
jól intézkedni, számon venni és számot adni 
tudó alkalmas embereink álljanak a közügyek 
élére.

(Folyt, köv.)

kedélyek, különöse 
tovább eresztés 
gyülölséggé fajult 
ségek közepette ; 
mely positiv czélb 
elérhető, mig egy 
tő tervezet el nem 
még részletes teí 
nem derittetik, hog 
tokok a csatornáz 
nek, hanem ellenk 
nak részesülni; va 
tátik, azon tervez« 
mennyi holddal és 
látni. Mert lesznek 
a vadvizek a Kör! 
gassabb állásában! 
valamint lesznek q 
sekké csak kis víz 
felderítve lesznek, 
hogy t. i. ki, menni 
ban járuland a köj 
megczáfolható leve 
biztosan kimutathd 
lamint mindenki 
mennyiségét, meN 
véljük, ha nem is 
de bizonyosan józ 
ség csatlakozni fa 
művelethez, és ad 
sebbség ellenébe! 
társulni fog.

Mindenképen odl 
döttség, — hogy 
a mielőbbi gyors 
leg egyengesse, v 
vettessék az alapi 
bályozó társulat i 

Eme czél kivid 
mérnöki előmunk 
deklett árterek k 
megtörténhessék 
gei fedezéséről k 

E czélból mind! 
azok képviselőit, I 
felhívta, hogy az 
nek költségeit a 
nál leendő betudd 
előlegezzék, kik i 
tani helyzetet és 
tett munkáiét 18j 
léséhez nem csati 
rulni ajánlkoztak, 
egy rendszeres cd 
siteni. Azonban n 
tétes érdekek, ré 
művelet egy ided 
megye területére 
zés nehézségeit 1 
csak úgy tartják 
nek, ha azt a t.
halom-ványai és 
volt, s a száraz 
dák újra felepite 
van, kezébe ved 
biztosítására múl 
nos műveletet ha 
előbbi eredményi

A többször érj 
vizvezetö csatold 
egy nevezetes r« 
va eltekintve a 
ményezésre a td 
ban hivatottnak 
egy erélyes, tevj 
merős, de a mű 
ját megbízni, ki

1) A fentebb 
puhatolható érdé 
hívni a végett, ti 
költségeihez hoz 
nyilatkozzanak, 
jenek, valamint 
és mimódoni kid

2) A mérnöki
torna-tervezet és 
tett érdekeltek d 
értelmében leenti 
behivandók lenn 
járásra nézve aj 
zsinórmértékül.

— Jegyzék« 
1872. év septen 
előadandó bünp
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kedélyek, különösen pedig a viz elfogás, vagy 
tovább eresztés következtében majd nem 
gyülölséggé fajult szomszédsági kelemetlen- 
ségek közepette; mindaddig egység és vala­
mely positiv czélban megnyugvás alig leend 
elérhető, mig egy helyes és részletes vizveze- 
tö tervezet el nem készíttetik, főképen pedig 
még részletes tervezet által láthatólag fel 
nem derittetik, hogy az alantabb fekvő bir­
tokok a csatornázás által nem hogy elöntet­
nek, hanem ellenkezőleg, ők is előnyben fog­
nak részesülni; valamint mig ki nem mutat - 
tatik, azon tervezet által, mely birtok részek 
mennyi holddal és mimódon fognak megmen­
tetni. Mert lesznek birtok részek, melyekről 
a vadvizek a Körös vagy Berettyó legma- 
gassabb állásában is levezethetők lesznek; 
valamint lesznek olyanok, melyek vízmente­
sekké csak kis viz beáltával tehetők. Ha ezek 
felderítve lesznek, és ki mutatva lesz az is, 
hogy t. i. ki, mennyi holddal és micsoda arány­
ban járuland a költségekhez: ekkor alaposan 
megczáfolható lévén minden ellenmondás, és 
biztosan kimutatható a nyerendő haszon, va­
lamint mindenki előre ismervén a költség 
mennyiségét, melyre magát kötelezendi: azt 
véljük, ha nem is kivétel nélkül egyetértés, 
de bizonyosan józan és belátóbb nagy több­
ség csatlakozni fog ezen dúsan jövedelmező 
művelethez, és annak kivitelére a törpe ki­
sebbség ellenében, a törvények értelmében 
társulni fog.

Mindenképen oda törekedett tehát, — a kül­
döttség, — hogy ez eszmét megismertetve, 
a mielőbbi gyors keresztül vitel útját lehető­
leg egyengesse, vagy is, hogy mielőbb meg­
vettessék az alap, melyen a vadvizeket sza­
bályozó társulat megalakulhat.

Eme czél kivitelére feltétlenül szükséges a 
mérnöki előmunkálat, költségvetés és az ér­
deklett árterek kimutatása; hogy ez mielébb 
megtörténhessék a mérnöki munkálat költsé­
gei fedezéséről kell először gondoskodni.

E czélból mindazon nagybirtokosokat, vagy 
azok képviselőit, kikkel érintkezésbe jöhetett, 
felhívta, hogy az érintett tervezet elkészítésé 
nek költségeit a majdan alakulandó társulat­
nál leendő betudás, vagy beszámolás mellett 
előlegezzék, kik is ismerve és felfogva az ot­
tani helyzetet és zilált viszonyokat, az érin­
tett munkáiét 1848 irtot tevő költségei vise­
léséhez nem csak egész készséggel hozzájá­
rulni ajánlkoztak, hanem hajlandók volnának 
ggy rendszeres csatornázási munkálatot léte­
síteni. Azonban részint a fentebb vázolt ellen­
tétes érdekek, részint pedig azért, mert ezen 
művelet egy idegen törv.-hatóság t. i- Heves 
megye területére is kihatna, a kezdeménye­
zés nehézségeit leküzdeni nem remélik, és 
csak úgy tartják czélszerüen keresztülvihetö- 
nek, ha azt a t. megye bizottmánya, a szeg- 
halom-ványai és szeghalom-gyomai utakon 
volt, s a száraz években megsemmisített hi­
dak újra felépítése által anélkül is érdekelve 
van, kezébe venné, s ezen, több ezer hold 
biztosítására mulbatlanul megkivántató hasz­
nos műveletet hathatós intézkedései által mi­
előbbi eredményre vezérelné.

A többször érintett tervezet, s illetőleg vad- 
vizvezetö csatorna által, a megye terülétének 
egy nevezetes része van érdekelve, minélfog­
va eltekintve a két hid kérdésétől, a kezde­
ményezésre a tek. megye közönségét elsősor­
ban hivatottnak véli; czélszerü lenne tehát 
egy erélyes, tevékeny és a tárgygyal is is­
merős, de a művelet által nem érdekelt tag­
ját megbízni, kinek hivatása lenne:

1) A fentebb elősorolt és netalán még ki­
puhatolható érdekelteket minél elébb egybe 
hívni a végett, hogy a mérnöki munkálatok 
költségeihez hozzájárulás iránt jogérvényesen 
nyilatkozzanak, a befizetés végett intézked­
jenek, valamint a mérnöki munkálat ki által 
és mimódoni kivitele felett intézkedjenek.

2) A mérnöki munkálat, s illetőleg a csa­
torna-tervezet és ártérfejlesztés által kitünte­
tett érdekeltek az 1871. évi XXXIX. t. ez. 
értelmében leendő megalakulásra ismét egy- 
behivandók lennének, a midőn a további el­
járásra nézve az itt érintett t. ez. szolgálna 
zsinórmértékül.

— Jegyzéke a b.-gyulai törvényszéknél 
1872. év September 23. és közetkezö napjain 
előadandó bünpereknek.

Előadó: NogáU tbiró.

1026—872. bft. Demkó Györgyné orgaz­
daság! bűnügye.

1010—872. bft. Papp Lajos testi bizt. el­
leni kihágási bűnügye.

996—872. bft. Mezei Mátyás tolvajsági 
bűnügye.

1099—872. bft. Cs. Kis Sándorné nyilvá­
nos eröszakoskodási bűnügye.

1218- -872. bft. Drotár Antal és társai tol­
vajsági bűnügye.

1003—872. bft. Bottá János életbizt. elle­
ni vétségi bűnügye.

1044—872. bft. Plohm Károly és társai tol­
vajsági bűnügye.

1079—872. bft. Rükl Miklósné és társa 
eröszakossági bűnügye.

1075—872. bft. Verebélyi János és társai 
súlyos testi sértési bűnügye.

1115—872. bft. Braun D. Adám és társai 
testi sértési bűnügye.

1103—872. bft. Csizmadia Mihály és tár­
sa súlyos testi sértési bűnügye.

177—872. bft. Varga Erzsébet és társai 
tolvajsági bűnügye.

107—872. bft. Subkégel Jakab és társai 
tolvajsági bűnügye.

1217—872. bft. Gyarmati Mihály veszé­
lyes fenyegetési bűnügye.

Újdonságok.
A rendezett tanács ügyében tett — 

s a megyétől némi pótlások végett visszakül­
dött — folyamodvány, körünkben már elin- 
téztetett, és a megyei hatósághoz áttétetett, 
hol az hihetőleg a holnap kezdődő évnegye- 
des gyűlés folyamán tárgyaltatni és a minis- 
teriumhoz felterjesztetni fog. — A küldöttség 
által javaslatba hozott fizetés nem egész 4000 
írttal fogja meghaladni a nagyközségi szer­
vezetben megállapitott fizetést, mi — tekint­
ve a városnak egészen önálló és független 
állását — egyátalában soknak nem mondható.

/X, Egy nagy-váradi vígjáték. A szar­
vasi dalárda énekelt egy vendéglőben a da- 
lár-ünnepély után. Midőn az ének hangjai 
kihaltak, élénk, heves kutyaugatás tört ki a 
teremben, a mi általános mozgalmat okozott: 
a vendégek kapkodták fel lábaikat, a vendég­
lős bottal kereste a zavart okozó ebet, mig 
az újvilág ganymedjei asztalkendőikkel csap­
kodva lebegtek köröskörül... A kutya nincs 
sehol! Később tűnt ki, hogy a szarvasi dalár­
dának egy köz-vitéze utánozta művészi töké­
lyei az ugatást, mely érdemet a „Nagy-Vá­
rad“ tévesen a karvezetőnek tulajdonította.

/X Egy pesti vad-kacsa. A „Pesti Nap­
ló“ egyik múlt heti számában ezt olvassuk: 
„Egy rósz tréfa. A békésmegyei Öcsöd r. kath. 
templomának ajtajára valami atheista e sza­
vakat irta: bolondok haza, — mi ott általá­
nos izgalmat okozott, s igen együgyü tréfa.“ 
— Miután Öcsödön nincs r. kath. templom, 
egy általában nem értjük, hogy lehet írni an­
nak — ajtajára, ügy látszik, az egész „egy 
rósz tréfa“, melynek a „P. N.“ es az „Alföld“ 
lettek alanyai.

A Uj kávéház. Ma vasárnap nyílik meg 
Szikes urnák „Petőfihez“ czimzett jó berende­
zésű kávéháza.

/X A pesti népszínház ügye iránt; ér­
dekeltség feltüntetésére közöljük a megyei 
alispánhoz küldött gyűjtő iv 181 frtot képvi­
selő aláírásait: Endrei! K. 5 frt, Eördögh La­
jos 10, Dermár Pál 30, Szulimán István 10 
Dobay János 10, Ladies György 10, Dr. Ko­
vács István 10, Dr. Dubány János 10, Oláh 
Sándor 10, Keller Imre 10, Mojsisovics La­
jos 10, Kövér László 10, Kirileszku Gyula 
5, Szulimán Ödön 5, Nagy Ferencz 5, Schmidt 
József 4 frt, Jancsovics Emil4, Oláh György 
4, Terényi L. 4, Kratochvill Gyula, 2 frt, 
Lehoczki Andor 2, id. Jancsovics Pál (gyűj­
tő) 10 frt. Csabáról Baranyai Sándor 1 frt. 
A többi gyűjtő iv nem kering. Hát a vidék 
alszik ?

L’ hőmmé propose... A fenti czél 
javára műkedvelő-előadások rendezése hozatott 
indítványba. Bízunk benne, hogy az eszme 
nem szenved hajótörést a közöny zátonyán. 
Különben — Dieu dispose.

A „Kis Újság“ a közelgő iskolai évvel, 
uj folyamába lép s e negyedik évi uj folyam 
első száma, október 1-én jelenik meg. A „Kis 
Újság“ harmad éves fentallása alatt, a szü­
lék, tanítók és a gyermekvilág előtt közked­
vességben részesült a fejlettebb korú 10—14 
éves gyermeket komoly és jóirányu olvas­
mánnyal látván el. A folyóirat 32 oldalon 10 
—12 gyönyörű képpel s 15—20 önálló czik-

kel jelenik meg, (tehát egy egész könyvet 
ad ki minden füzet.) Előfizetési ár: Egy egész 
iskolai évre 3 frt negyedévre, három hóra 1 
frt. — Szülék! kik gyermekeitek sorsát szi­
veteken viselitek, ne csak játékkal, de jó, 
nekik való olvasmánynyal is Iásátok el azo­
kat. A játék szétromlik, de a könyv meg­
marad ! Tanítók ! igyekezzetek iskoláitokban 
egy kis könyvtárt állítani, melyből a növen­
dékek szellemi táplálékot meríthessenek s a 
kis könytárból kivett olvasmánnyal szüleik­
kel is megkedveltessék az olvasást. A „Kis 
Újság“ tartalmas, könyv alakú füzeteivel, 
már magában képes a könyvtárt megalapí­
tani — s tehát mint ilyen, különösen méltó 
a pártolásra, mert módot nyújt a könyvtár 
alapjának, pár forinttal megvetésére.

— Biró ijesztés. A napokban a gyulai 
járási szolgabiró ur hazulról távozván a hi­
vatalában ideiglenesen működő városi írnok 
Uzon Ferencz urat megbízta, hogy egy rende­
lettel a város birájára ijjesszen. — Ferencz 
bátyánk vett utasításához képpest biró urra 
rá is ijjesztett, annak következménye az lett, 
hogy Ferencz bátyánk hivatalától felfüggesz- 
tetett; — nem hisszük azonban, hogy e fel­
függesztés után sokáig hivatal nélkül marad­
jon, de méltán kérdhetjük azt biró úrtól a 
város halmozott Írási munkálatai mellett: 
hogy bocsáthatta őt szolgabiró úr rendelke­
zésére annyi városi teendő mellett"?? — Kü­
lönben mint újabban értesültünk az egész 
dolog ismét a régi kerékvágásban van.

A „Békés“ 24-ik számának újdonságok 
rovatában Dobozról oly nemű közlés hoza­
tott nyilvánosságra, mintha Kalina Ferencz 
erdész udvarán létezett, és elkorhadt kutágas 
kidőlése miatt előfordult szerencsétlenség ál­
talam azon okból idéztetett volna elő, mert 
a kérdéses kutágas megújítását akadályoztam : 
az állítólag megtartott vizsgálatból e körül­
mény ki nem derülhetett; a mennyiben, ha 
a vizsgálat inegejtetett, annak az én meg­
hallgatásom nélkül nem lett volna szabad 
megtörténnie. Egyébiránt az érintett közlés­
nek reám vonatkozó részét ezennel rágalma­
zásnak nyilvánítván kijelentem, miként ha ha- 
nyagságról vagy mulasztásról lehet szó, az 
közvetlen és egyedül Kalina Ferencz erdészt 
sújthatja, miután saját lakóudvarán a veszé­
lyes kutágast belátása szerint szabadságában 
sőt kötelességében állott helyéből — minden 
elöleges bejelentés nélkül — kilöketni. Szlá- 
vik Ferdinand uradalmi tőerdész.

— Egy ember baráti nemes tettét je­
gyezzük fel újra annak, kiről tudjuk, hogy 
csak jót és nemest képes tenni. — Ugyanis 
a múlt héten egy félegyházi munkás ember 
neje s négy gyermekével O-Kigyósra ért be­
tegen, ott menhelyet nyerve másnap meghalt; 
a nő helyzete pénz és gyámol nélkül kétség­
beejtő volt. — A mint azonban főt. Göndöcs 
Benedek apát ur hírét vévé, azonnal az ott 
működő ácsok által koporsót készíttetett és 
maga eltemeté. — Az eszközlött gyűjtés 
eredménye az lett, hogy némi apróbb teme­
tési kiadások után a nő másnap még 24 frtot 
kapott kezeihez. — Az özvegy és árvák há­
lakönnye a ft. apát urnák legszebb jutalma.

— Molnár György múlt csütörtökön fe- 
jezé be Csabán vendegszereplését a közönség 
folytonos nagymérvű pártolása között. — Mol­
nár György ur maga a szerkesztőhöz inté­
zett levelében Csabát Békésmegye lüktető 
szivének nevezi; — Csabáról Szentesre ment 
vendégszerepelni Váradi társulatához.

— Megjelent és szerkesztőségünkhöz be­
küldetett az „Apolló“ zenefolyóirat 18-ik 
száma szokott változatos tartalmával. Ajánl­
juk zenekedvelő közönségünk becses partolo 
figyelmébe. — Ára egész évre 5 frt, félévre 
2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. Ezzel 
együtt figyelmeztetjük olvasó közönségünket 
a Budán, Krellwitz Otto ezég alatt nyitott uj 
könyv-, mü-, hangjegy- és papirkereskedésre.

—- Regale bérlőnk különben pedig sert 
már hozatott, de a 24 krajezáros azért ecze- 
tes _ valószínűleg egészségi szempontból.

— Becsületes megtaláló. A napokban 
Weil Sándor helybeli órás tanonczát a vár­
ba küldvén, az ott az udvaron egy karpe- 
reczet talált. — Visszatérve átadá gazdájá­
nak a talált jószágot, ki azt tüstént a város­
házán feljelenté. — Az elöljáróság dobszó 
által meghirdettetvén, ily módon a tulajdo- 
nosnö gr. Wenekheim Mathild k. a birtoká­
ba visszaadatott. - A grófhölgy a megtalá­
lónak házmestere által 10 frtot küldött, mi­
ből a dobolási költség 1 frt lefizettetvén, a 
becsületes fiúnak 9 frt átadatott.

— Az aradi lóverseny e hó 15-én tar­
tatott meg csekély részvét mellett. Az idő sem 
kedvezett a futtatásnak, a megelőzött egész 
éjjel esett eső a gyepet igen sikamlóssá tette, 
mi a lovaknak igen megnehezítette a futást. 
Összesen 7 futam volt, melyeknek eredménye 
a következő : Az aradmegyei dijat (1500 frtost) 
gr. Sztáray János „Lenké“-je nyerte. Máso­
diknak érkezett be gr. Festetich Pál „Csa­
tárija, nyervén a tételek és bánatok felét. 
Az egyleti dijat, 300 frt, is gr. Sztáray János 
nyerte „Rubikon„-jával, mely elsőnek érke­
zett be három ló közül. Második lett Vese- 
lényi Béla „Freudenau“-ja A másodosztályú 
államdij, 100 arany, nyertese az 5 indult ló 
közül Kászonyi Imre „Esoine“-ja volt, gróf 
Eszterházy Miklós „Mademoiselle Giraud“-ja 
másodiknak érkezett be. A mezei gazdák 
versenyére 10 ló indult. Első lett Iszáj Jova- 
nov, második Putarity Giga, harm. Turtsin 
Tódor lova. Az asszonyságok diját gr. Fes­
tetich Pál vitte el, más pályázó nem jelent­
kezvén. Az első oszt. államdijat, 200 db arany, 
melyre 4 ló futott, gr. Sztáray János „Olgá“- 
ja nyerte. Másodiknak érkezettbe „Lanschütz“, 
kapván a tét és a bánatok felét. A vigasz­
verseny győztese is gr. Sztáray lett „Corvett“- 
jével. Másodiknak érkezett be Captaine Blue 
„Herezog“-ja.

— A gyulai nyilvános főiskolai mú­
zeum következő tárgyakkal gyarapodott: A 
volt ács- és kőmives ezéh — Nuszbek József 
ur indítványára — 1819-ik évben kelt sza­
badalmi levelét, (privilégium cehale*) miután 
az ipartörvények által megszűnt, a helybeli 
gyulai nyilvános múzeumnak megőrzés vé­
gett ajándékul megküldte, gyarapítva a fen- 
tisztelt ur maga részéről két darab 1848-iki 
15 és 30 kros magyar bankjegygyei. Szlá- 
vik Nándor dobozi főerdész ur az árvizgátló 
munkálatok alkalmával Dobozon „Vásárhely“ 
nevezetű helyen a földben talált füles bögrét 
és egy végein fogó-gömbös szájjal ellátott to- 
jásdad alakú világos hamuszinü, valószínűleg 
Celta korbeli ép cserép edényeket. Schneider 
Ferencz gyulai takarékpénztári könyvvezető 
ur pedig egy az 1815. évi közbéke emléké­
re készült fedelén allegóriái ezimképlettel, alap­
ján pedik amannak magyarázatával jelelt bur- 
nót szelenczét következő pénznemekkel: Had- 
rián r. cs. ezüst SHC és ugyanannak SIS 
jelző betűs réz, ismét Licinius r. cs. ezüst ;
— Imre magyar k. slavoniai ezüst; — Zsig- 
moud osztrák föherczeg XIV. századbeli ti- 
roli ezüst; Albert-Károly 1756. és Max-Jó­
zsef 1770. választó fejedelmek ezüst. — M. 
Theresia 1763. egész és fél, s 1767. egyne- 
gyedes magyar réz polturáit; — egy 1851-ki 
porosz hármas, egy 1865. szász királysági 
egy pfennig; egy lombard-velenczei 1862-ki 
egyes réz; — Victor Emanuel olasz király 
1867-ki egy centesimes, továbbá III. Obre- 
novics szerb fejedelem 1868-ki egy 10, és 
egy 1 — réz — számszerűit 16 db. pénzt, 
végre a berlini német ipar és szorgalom em­
lékére veretett 1844-ki fejér bronz, és az 
1865-ki Magyar országgyűlés megnyitására 
készült — ezüsttel futtatott réz emlék érmeit
— szíveskedtek adományozni.

— A békési realgymnasiumban a be­
írások f. év október 1-én és 2-án történnek, 
a tanítás pedig okt. 3-án fog megkezdetni. 
— A realgymnasiumhoz csatolt tápintézetben 
néhány szorgalmas és szegény növendék in­
gyen láttatik el reggeli, ebéd és vacsorával. 
Ugyanez ellátásban részesül bármely tanuló 
7 frt havi dij mellett. A tápintézet élvezheté- 
se vallás és nemzetiség külömbség nélkül ki 
van terjesztve minden növendékre. A szülék 
tájékozhatása végett jónak látom közzétenni, 
hogy a békési realgymnasium 4 alsó osztá­
lyában a gymnasiumi tantárgyak mellé úgy 
vannak beosztva a realtantárgyak, miszerint 
a növendék az algymnasiummal együtt a re­
áliskolákat is teljesen bevégzi.

Elek Lajos
igazg.-tanár.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
— A földmivelés-, ipar-, és kereske­

delmi m. k. ministerium gazdasági egyletünk-

*) Óhajtandó volna, ha a helybeli ezéhek összesen 
e szép példát követnék és elavult leveleiket a 
múzeumba emlékül tétetnék, a hol jelenleg 
már legjobb helyen is lennének.



kel közli a szepesmegyei gazd. egyletnek a 
kenyérsütö keiuenczéveí tett kísérletéről szó* 
ló jelentésének kivonatát:

A kőszénnel fűthető kenyérsütő kályha 
egy konyhában lett felállítva, miután a fel­
vidéken alig fog eset beállani, hogy a ke­
nyérsütés szabadban történnék. A kályhából 
bádogcsö egyenesen a kéménybe vezetett, 
Ugy hogy elegendő léghnzama volt. A kenyér­
sütés több Ízben legjobb eredménnyel történt 
főleg, miután az illető személy a kenyérrel 
való bánást az ismételt gyakorlat által némi­
leg megtanulta volt, és mondható, hogy a
kályha mind a tűzi anyag megkimélése, mind 
a kenyérsütés tekintetében tökéletesen meg­
felel. — Az ilyen kályháknak föhaszna azon­
ban abban fekszik, hogy a kályha, ha a sü­
tés benne egyszer megkezdetett, folyton hasz­
náltassák és egymásután kenyérsütésre beté­
tetik : a kőszén lángja nagyon kitartó me­
legséget adván, a sütésre szükségelt kőszén 
mennyiség az által egy minimumra leszállit- 
tatnék. És ezen tekintetből az ilyen kőszén­
nel fűthető sütökályha leginkább községek­
nek ajánlható, hol bizonyos meghatározott 
napokon egy család a másik után a kályhát 
használhatná, vagy pusztákra, hol a cseléd­
ség szinte egymásután a kenyerét süthetné. 
_ Szepes megyében a kőszén használata na­
gyon terjedvén, remélhető, hogy a most a 
közönségnek bemutatott sütő kályha nem so­
kára elterjedést nyerend.

A minister meghagyásából:

Reitz Frigyes
ministeri tanácsos.

Magyarország összes gazdasági egye­
sületeinek és összes lótenyészbizott- 

mányi elnökségeinek.

A hazai állattenyésztés sürgős követelmé­
nyének tekintem, hogy az országban minél 
több oly állatorvos működjék, ki az állat- 
gyógyintézeten szerzett elméleti szakképzett­
ségén kivül az állattenyésztés terén is alapos 
gyakorlati ösmeretekkel bírván, működési kö­
rében a józan és okszerű állattenyésztési 
nevelési — és tartási elveknek hirdetője és 
terjesztője, s az egyes tenyésztőknek megbíz 
ható szakavatott tanácsadója lehessen.

E fontos és nagy horderejű czél elérésére 
az álladalmi ménesintézeteknél évenkint hat 
ösztöndíj rendszeresittetett okleveles állator­
vosok számára, kik sikeresen végzett elmé­
leti tanulmányaiknak gyakorlati tökéletesíthe- 
tése végett két évet a nevezett intézetekben 
kívánnak tölteni.

A gyakorlat-idő két évre terjed, melynek 
elsejében az ösztöndíjas állatorvosok a me­
zőhegyes!, a második évben pedig felváltva 
a kisbéri és bábolnai álladalmi ménesintéze­
tekben vannak alkalmazva, s ezen idő alatt 
részint az intézet állatkórodákban föállatorvos 
vezetése mellett mint gyakorlati gyógyászok 
működnek, részint pedig az intézetekben lévő 
nagyszámú s különféle fajú menesek, gulyák, 
sertvésfalkák és juhnyájak tenyésztésénél kö­
vetett elveket — s a czélszerü tartási és ne­
velési eljárást gyakorlatilag tanulmányozzák, 

i Az ily nemű kétévi gyakorlatot végzett ál- 
; latorvosok a ministerium részéről külön ké- 
pességi bizonyítványt nyernek, s a jó bizo­
nyítványt nyert egyének alkalmazás végett 
az illető hatóságok és egyletek figyelmébe 
ajánltatnak.

Ily módon évenkint hat oly állatorvost re­

ményiek a hatóságoknak, egyleteknek, köz­
ségeknek s egyes nagyobb tenyésztőknek ren­
delkezésére bocsájthatni, kik a kezdetben jel­
zett szükségletnek többé kevésbé teljesen meg­
felelnek.

A két év előtt első ízben gyakorlatra felvett 
6 ösztöndíjas állatorvos közül az egyik idő­
közben alkalmazást nyervén már az első év­
ben Mezőhegyesről eltávozott, — a többi o 
azonban jelenleg is részint Kisbéren, részint 
Bábolnán van alkalmazva s f. évi September 
hó végén kiszabott két évi gyakorlatot sza­
bályszerűen bevégezvén, az álladalmi ménes 
intézetekből kilépend.

Ezek közül 2 u. m. Dobrik Lajos és Ham­
mer György megyei állatorvosokká már is 
megvállasztattak, — s így jelenleg még csak 
a Bábolnán tartózkodó Nyíri Sándor és a Kis­
béren lévő Makoldi Sándor és Kohn Illés ne­
vű három állatorvos számára volna megfelelő 
alkalmazás szerzendő.

Figyelmébe ajánlom a törvényhatóságnak
ezen állatorvosokat mint olyan egyéneket, kik
gyakorlati kiképzésükre sok időt és fáradsá­
got szentelvén feladatuknak előre láthatólag 
szakmájok bármely körében megfelelnének.

Felkérem tehát a törvényhatóságot szíves­
kedjék oda hatni, hogy a működési területen 
netalán üresedésben lévő tiszti vagy magán­
állatorvosi állomások betöltésénél a fenneve 
zett állatorvosok figyelembe vétessenek, s 
ha erre alkalom nyílnék : szíveskedjék bővebb 
tájékozás végett bármikor ezen ministerium- 
hoz fordulni,— miután nevezett állatorvosok­
nak tartózkodási helye addig mig végleges 
alkalmazást nem nyertek ■ itten mindenkor 
bejelentve leend.

A minister megbizásából 
Reitz Frigyes

ministeri tanácsos.

Hetivásári tudósítás.

Gyula sept. 21. Változatlan árak mellett 
mai hetivásárunkon élénkebb behozatal volt, 
Úgy hogy az összes szekér forgalom 350-re 
tehető. - Búza 8-12 frtig árpa 4-5 frt 
csöves kukoricza 60—70 kr. - Káposzta 
fejenként 4—5 kr.

Uj folyás

Nyilttér.
A biztositó társulatunknál biztositott 

t. ez. felekkel, tisztelettel tudatjuk, hogy 
eddigi ügynökünk ifj- Kratochvill Jó­
zsef ur barátságos utón az ügynökség­
től visszalépvén, mi azt a helybeli pi- 
aczon jó hírben álló

Silberstein testvérek
ezégnek adtuk át, a hol a további be­
fizetések, és kívánt értesítések eszkö­
zöltetni fognak, ugyszinte további biz­
tosítási ügyekben felvilágosítások adat­
nak.

Pest September 20. 1872.
Az „Anker“

élet és járadék biztosítás 
vezérügynöksége Magyar- 

ország részére.

Boldogult férjem és testvérünk Wie­
land Gusztáv iránt hosszas betegsége 
alatt a jóbarátok és ismerősök részé­
ről tanúsított szives részvétért, legmé­
lyebb köszönetünket nyilvánítjuk

Wieland Gusztávné született 
Szabó Róza 
Wieland Lajos 
Wieland János 
Wieland Károly.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.
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MihályOláh
alkalmazásul

épekhezcséplő
Csabaevelek 

ítézendők neve

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
x A I a lom eladás. *
▲É Az ezelőtt Orovetz, jelenleg ifjú Huszka János-féle újonnan ké- £ 
H szült, egészen jó karban levő

§ száraz malom 2 kőre *
Jt zzabad kézből eladó. — Értekezhetni a tulajdonos ifjú HUSZKA JÁ- # 

# 77) NOSNÁL Gyulán a „polgári körnél.“ l—ó £

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
------fi 111 mi I n 11 »1;

A „Fekete Sas“ foga­
dóhoz Gyulán tartozó

: csapszék |
mely 1 borivó, 1 lakszoba, ka­
mara, konyha és pinczéból áll, 
minden órán bérbeadó. 

Értekezhetni a tulajdonos

78) 1—3 Molnár Jánossal._
U l I I Ilii i i'Hh

Gyiüán, főtéren, a- városháza meUett
ajánlják jól berendezett raktárukban a legújabb minőségű

dísz-, norinbergi- és játék-szereket,
mindenféle dohányzó- és Íróeszközöket, illateendmt,
pakfong, alpacea es ehmaeznstnemuekct album k t, t jt P P„ket ’ _ Valódi pottendorfi 
ékszer- es csecsebecseket; a legújabb alakú m vóio?ztékban lesni abbpamut,selyem
kötő- és szövőpamutot; varróselymet, ezerhim- 
és bársony díszeket hozzájuk illő gombokká , p , „Jegyből. — Finom Moll, Tarlatan, 
zéseket, elkezdett kézimunkákat vaiófeat- fehér és színes Crinolinokat es

FŰSZER, ANYAG ÉS FESTEKARUK,

ezérna, selyem és tűk varrógépekhez, 
nap- és esernyők, nagy raktár mindenféle színes és fehér férfi-in­
gek, gallérok, kézelők és nyakkendőkből, a legújabb divatu es ke- 

B9) szitményii női fehérneműk; 3

minden a legjutányosabb szabott áron.
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Több ezer öl tölgyfa 8 frt 10 krjáTal, több mint 300 öl botfa 7 írt 10 krjával több ezer kéve 
" rözse (> frt 10 krjával gróf Almáéi Kálmán gy.-vári erdejeben eladó.

Zsákok $
kölcsön adatnak |

által. — Lakása Gyu­
lán, vadutsza, 1079-ik 
szám alatti iieinitzer 

czipész úr házában.
65) 6 — 6

79) Haszonbéri hirdetmény. 1 2
Méltóságos gróf Wenckheim Frigyesné jószág igazgatósága 

részéről közhírré tétetik, miszerint a békési liatárbani birtokaiból 
mintegy 9000 bold 100—200 holdas resztetekben folyó évi sep 
tember 25-én délelőtt 9 órakor Békés városában áz urasági laknál 
tartandó nyilvános árverésen folyó évi október 1-ső napjától rész­
ben 3, részben 5 évre haszonbérbe fog adatni.

Az árverési és szerződési feltételek az árverési idő előtt is a 
békési uradalmi tisztartóságnál mindenkor megtekinthetők.

Bauer aza
főutcán, 46. szám alatt, a városházával szem­
ben, szabad kézből eladó. — Értekezhetni az 
ott lakó tulajdonossal. 8°) 1—3

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.

Haszonbérleti hirdetés.
Gyula város határában a szlá- 

I nyi dtillőben — vízmentes he- 
I lyen 47 holdnyi szántó és ka- 
szálló föld gazdászati épületekkel; 
— hasonlóul a Csabára vezető 

I lencsés-éri országúiban 40 hold- 
i nyi szántó, kaszálló föld — (mely- 
I bői — együttesen 5 hold konyha-, 
gyümölcsös- és szőllőskert, s 2 

yl holdnyi nádvágó rét — szinte- 
í gazdászati épületekkel ellátva 
I van) — f. é. Sz.-Mibály naptól 
I kezdve haszonbérbe adatik. Vá- 
I lalkozók jelentsék magukat id. 

Mogyoróssy János nyugalmazott 
számtartó urnái Gyulán.

I 76) 1—3

Szerkesztőségj

Dobay János | 
nyomdájl 

saját házál

Kiadó hiva

Winkle Gábori 
árus űzlel 

főtér, Prágl

Elöfiz

„BB
1872-ik el

Előfizetési ár

Midőn a „H 
é. april elején! 
ját akaratomrl 
óhajtásának, 
tettem eleget I 
anyagi haszon 
tán számíthat! 
nyomdai költi 
állandó műnk] 
még oly esek! 
hatok.

Számítottan! 
tam arra, hód 
át fogja látnij 
közlönyre, 
getlen — szil 
látva igyekezl 
ben is pártol! 
igyekeztem iá 
tositani, hogyl 
Ítéletére bizo{

Felkértem 
gyénk nagyolj 
ségi életük n| 
igyekeztem ml

T

Gonda U
Haladó Iství| 
szélgetése al 

nek 1

K. M. Megvl 
most is a monl 
elöljáróság tagj 
gáti munkához| 
a néppel együl 
ugy tartom, b<j 
urak nem tenm 

N. M. Kéri
tisztába egyszej 
kás nálunk ez| 
érteni, a ki 
gyűlölné a köd 
löli az ugyn. 
épen itt, a tiszfl 
dag földbirtoké 
magyarosan öl| 
kerek kalapot 
nak, „gazdural 
de ispánja „tel 
az ilyen kötekl 
tanak; ma égj 
beli megkülönl 
észt s a vagl 
mig arra érdél 
nálatra méltó, 
azon fenhéjazJ 
tálybelieknek 
zet alatt kaszil


